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Az U S A t á j é k o z t a t á s p o l i t i k á j a 

A könyvtárosok és tájékoztaiási szakemberek az 
elkövetkezendő éviizedben csak akkor tudják meg
állni a helyüket, ha képesek lesznek felismerni, 
megérteni és befolyásolni azokat a bonyolult ténye
zőket, amelyek hivatásuk infrastruktúrájával kap
csolatosak. Többé nem lesz elég a jártasságuk a pa
píralapú dokumentumok szervezésében és kezelé
sében vagy az online adatbankok működtetésében, 
hanem fel kell ismerniük azokat a dilemmákat, 
problémákat is, amelyek körülfonják az információk 
létrehozását, terjesztését, rendelkezésre bocsátását 
és tárolását nemcsak helyileg, hanem országosan és 
nemzetközi szinten is. 

Alapkövetelmény, hogy a kiszolgálandó közössé
gei állítsák a szakmai tevékenység középpontjába. 
Az USA jelenlegi politikája a verseny és az informá
ció szabad áramlásának elveit vallja, ami a könyvtá
rosok szerepének fontosságát támasztja alá, de az is 
tény, hogy a világ sok más részén ezekké! az elvek
kel szemben bizonyos ellenállás tapasztalható; sőt, 
ha az USA hazai gyakorlatát közelebbről megvizs
gáljuk, itt is tapasztalhatók ellentmondó jelenségek, 

A tájékoztatási szakmák jelenlegi állapotát jel
lemzi, hogy nincs egységes állásfoglalásuk a tájékoz
tatási politika fontos kérdéseiben, nagyrészt e kérdé
sek bonyolultsága miatt. Ugyanis ma a látszólag leg
egyszerűbb kérdések is - mint pl. az információhoz 
való jog - ellentmondásokkal, nemzetközi bonyo
dalmakkal terhesek, s állandóan változnak. Mivel a 
kérdések szintetizáló vizsgálatára való hajlam hiány
zik, az erőfeszítések szétforgácsolódnak, és csökken 
a politika hatékonysága. 

A cikk az USA tájékoztatáspolitikáját érintő 
kulcsfontosságú nemzetközi és hazai vonatkozású 
kérdéseket vizsgálja, hogy körvonalazza azt a szere
pet, amelyet a könyvtári és tájékoztatási szakmának 
el kell látnia, hogy továbbra is életképesen tölthesse 
bc alapvető feladatát, az információkhoz való hozzá
férés megkönnyítését. 

Geopolitika és tájékoztatás 

Egyre inkább valósággá válik McLuhannak az a 
megállapítása, hogy az emberiség az egész világot 
átfogó, egyetlen nagy közösségé (global village) 
lesz, amelyben - az UNESCO által támogatott 
egyik bizottság jelentése szerint - az anyagi erőfor
rásokban gazdag nemzetek saját képükre és hason
másukra formálják a többi nemzetet. E világfolya
matban azonban fontos követelmény, hogy a nem
zetközi testületek tevékenységükben ne tévesszék 
szem elől a befogadó országok nemzeti célkitűzé

seit, és működésük ne legyen hátrányos társadal
mi-kulturális értékeikre [1]. 

A nem nyugati világ részéről fokozódó érdek
lődés nyilvánul meg a Nyugat távközlési és tájékoz
tatási eredményei iránt, de ugyanakkor növekvő el
lenállás tapasztalható ún. kulturális imperializmu
sával szemben. A konfrontáció sok fórumon fellán
gol; ezt jelzi az USA-nak az UNESCO-ból való kilé
pése is. Ma minden nemzetnek elsőrendű ambíciója 
saját nemzeti tájékoztatási és távközlési rendszeré
nek kifejlesztése; mégis, az információs szakembe
reknek tudomásul kell venniük, hogy a nemzeti in
formációs politikát is a nemzetközi információs inf
rastruktúrával összhangban kell alakítaniuk. 

A kul turá l i s imperializmus terjeszkedése 

A viták a nyugati kultúrának a fejlődő nemzetek
re gyakorolt befolyásáról nem új keletűek. Ezt a be
folyást az UNESCO már az 1970-es években bírálta, 
mivel ez megingatja a harmadik világ nemzeteinek 
hitét saját hagyományaikban és múltjukban. Az el 
nem kötelezett országok részéről kezdeményezett 
"Új Világméretű Tájékoztaiási Rendszer" (New World 
Information Order) ís nagy súlyt helyez a nemzett 
érdekek védelmére egyrészt a gyarmatosító jellegű 
kommunikációs rendszerektől független hazai tájé
koztatási rendszer infrastruktúrájának kialakítása, 
másrészt pedig a fejlődő országokról kiegyensúlyo
zottabb hírközlés útján; egyes országok a kül- és bel
földi hírközlés ellenőrzéséhez is ragaszkodnak. Az 
USA egyes köreinek megítélése szerint az "Új V i 
lágméretű Tájékoztaiási Rendszer" nem más, mint 
"járványszerü ellenségeskedés a szabad társadalom 
alapintézményeivel, különösen a szabad piaccal és a 
szabad sajtóval szemben". Bár az új rendszer törek
véseit nem az UNESCO határozta meg, az USA a 
vele való szakítás fontos okának tekintette [21, 

Az USA kilépését az UNESCO-ból sokan bírál
ják, és a döntés felülvizsgálatának szükségességét 
hangsúlyozzák. Az Amerikai Könyvtári Egyesület 
(American Library Association — ALA) illetékes bi
zottságának elnöke, Th.J. Galvin szerint "lényeges, 
hogy az USA továbbra is hallassa hangját az 
UNESCO vitáiban az »Új Világméretű Tájékoztatási 
Rendszer« kérdésében, mert jelenlétünk nélkül 
olyan normatívák és szabványok elfogadására kerül
het sor, amelyek nem lesznek kompatíbilisak az 
USA számítógépi és távközlési hardverével és szoft
verével, vagy a nemzeti és nemzetközi tájékozta
táspolitikai irányelvek összeegyeztethetetlenek lesz
nek az USA érdekeivel" 13]. Galvin érveit minden 
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tájékoztatási szakembernek meg kell fontolnia, s to
vábbi vitákra van szükség az USA-nak a fejlődő 
nemzetekre gyakorolt társadalmi-gazdasági hatásá
ról, hogy egységes szakmai álláspont alakulhasson 
ki. 

A nemzetközi tá jékoztatás gazdaságban 
gyökerező problémái 

A tájékoztatás kérdései közül elsősorban a gazda
sági jellegűek vonják magukra a figyelmet. Az "Új 
Világméretű Tájékoztatási Rendszer" szószólói 
sem csak a kulturális imperializmus megszüntetését 
követelik, hanem a műszaki és pénzügyi téren fenn
álló aránytalanságok orvoslásáért is harcolnak, külö
nösképpen ( I ) a távközlés fejlesztése, (2) a műhol
dak ellenőrzése, (3) a rádiófrekvenciák ellenőrzése, 
(4) a kiadványok szállítása terén. Az USA tájékozta
tási szakembereinek figyelembe kell venniük a világ 
többi részének nemzetközi gazdasági érdekeit is, 
mivel ezek érintik a tájékoztatási politika kialakítá
sát. Lássunk közülük néhányat! 

A távközléssel kapcsolatos kérdések 

A nemzetközi távközlés alakulásának nagy jelen
tősége van az USA gazdasága szempontjából. 
Ugyanígy más országok is felismerték ennek nép
gazdasági jelentőségét. A távközlést érintő döntései
ket általános politikai törekvéseikkel szoros össze
függésben hozzák meg. Az viszont, hogy az USA 
ilyen irányú erőfeszítései szétforgácsolódnak a kü
lönböző érdekeltségek tucatjai között, arra vezetett, 
hogy gazdasága sebezhetővé vált. Ha nem veszi tu
domásul , hogy gazdasága egyre nagyobb mértékben 
nemzetközivé válik, és ha ez a felismerés nem érvé
nyesül a döntéshozatali folyamatokban, további hát
rányok érik a nemzetközi piacokon [4]. 

Shultz külügyminiszter egy vitában kifejtette, 
hogy az USA-ban valóban több mint egy tucat szö
vetségi szerv vesz részt a nemzetközi távközlési és 
tájékoztatási politika kialakításában és végrehajtásá
ban. A nemzeti biztonság, a honvédelem, az ipar és 
a kereskedelem, a pénzügy, a kutatás és a fejlesztés 
stb. vezető szervei közvetlenül hatnak az USA táv
közlési és tájékoztatási politikájának alakulására. 
Szerinte nem valósítható meg és nem is szükséges 
megkísérelni, hogy egy külön hatóság kezébe kerül
jenek a távközlési és a tájékoztatási politika kérdé
sei, minthogy ezek szervesen be vannak ágyazódva 
az említett tevékenységek [51. W. Schneider állam
titkár viszont arra hívja fel a figyelmet, hogy a fej
lődő országok egy része a szovjet megoldás felé ori

entálódik, azzal érvelve, hogy a távközlés ellenőr
zése a kormány részéről hatékonyabb gazdasági elő
rehaladást tesz számukra lehetővé. 

A nemzetközi porondon a konkurencia követe
lése helytálló lehet a távközlés fejlettségének csúcs
pontján álló ország szempontjából, mégis elhibázott 
azért, mert míg az USA politikája a nagyobb nyitott
ságot célozza, más országok korlátozzák az informá
cióhoz való hozzáférést. így az USA hátrányos hely
zetbe kerülhet a nemzetközi információs szektor
ban. A harmadik világ, de más országok is félnek az 
USA uralmi helyzetétől a nemzetközi gazdasági 
életben, és az "Új Világméretű Tájékoztatási 
Rendszerbben fontos eszközt látnak függőségi 
helyzetük orvoslására. 

A határokat átszelő adatáramlás 

A nemzetközi tájékoztatás egyik fontos kérdése 
az adatok továbbítása az országhatárokon át. (Ide so
rolható többek között pl. a nemzetközi számítógépes 
pénzügyi átutalás, a szállodai szobafoglalás.) A vi 
tákra elsősorban a titkosságra és a nemzeti szuvere
nitásra vonatkozó, továbbá a gazdasági és kulturális 
kérdések adnak okot. A személyekre vonatkozó 
adatok külföldre juttatása jogi korlátokba ütközik a 
bizalmasság elve következtében. Az adatáramlás 
terén nem kis ellenérzés tapasztalható a harmadik 
világban a fejlett országok és a multinacionális válla
latok részéről gyakorolt ellenőrzés miatt. Igen 
fontos a megfelelő jogi szabályozás mielőbbi kialakí
tása valamennyi érdekelt nemzet gyakorlatának f i 
gyelembevételével. 

A magas fejlettségű technológia áradása 

A magas fejlettségű technológia átadásának kér
dése szintén nemzetközi jelentőségű. A kérdés f i 
gyelmet érdemel katonai, biztonsági és gazdasági 
okokból is. A szenátus illetékes bizottságának állás
foglalása szerint szigorúbban kell ellenőrizni az 
amerikai technológia eladását a Szovjetuniónak [61. 

A kérdés jogi szabályozásával kapcsolatban felve
tődik a nemzetközi tudományos csere kérdése is; itt 
a tájékoztatási szakemberek is elsőrendűen érdekel
tek. Nehéz meghatározni, hogy mely információk 
adhatók át, és melyek tartandók vissza a geopolitikai 
érdekek szem előtt tartásával. A kérdés elbírálása 
továbbra is ingatag talajon áll, és összefogott erőfe
szítésre van szükség, hogy ne minősítsék titkosnak 
az USA tudományos információinak nagyobb ré
szét. 
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Egyéb gazdasági kérdések 

Sok más nemzetközi probléma mutatkozik még a 
tájékoztatáspolitika kialakítása terén. Ide tartozik a 
geostancionárius mesterséges holdak tervezésének, 
a rádiófrekvenciák koordinálásának, az elektronikus 
postának, a távérzékelő és műsorsugárzó berende
zéseknek kérdése. A fejlődés szabályozása és kiérté
kelése aprólékos munkát igényel a különböző speci
ális érdekeltségű csoportokkal együttműködve. 

A kiszolgált közösség 

A tájékoztatási szakemberek elvileg minden 
nemzet valamennyi tagját szolgálják azzal a céllal, 
hogy életük minősége megjavuljon. Mindaddig 
azonban, amíg a világ népességének nagyobbik 
része nyomorban él, a nemzetközi tájékoztatáspoli
tika kialakítása továbbra is bonyolult feladat az 
ütköző kormányzati érdekek miatt. 

Az USA könyvtári és tájékoztatástudományi kö
zösségének a tájékoztatáspolitika nemzetközi kérdé
seivel kapcsolatos álláspontját az 1979. évi Fehér 
Házi Konferencia vonatkozó határozata fogalmazta 
meg. E szerint az USA-nak előretekintő tájékozta
tási politikát kell kialakítania az információs társada
lom viszonyai között, az elnöknek pedig jelentést 
kell készíttetnie az információs tevékenységben 
részt vevő kormányzati szervekről, költségeikről, s 
működésükről rendszeres beszámolót kell kérnie. 
A konferencia fontos feladatként jelölte meg az 
elnök számára, hogy megfelelő koordinációs eljárá
sokat alakítson ki mind a közületi, mind a magán
szektorra kiterjedően a nemzetközi kommunikációs 
és információs programokban való részvételükről 
[71. 

Azóta kevés előrehaladás történt az említett hatá
rozat végrehajtása terén. Lényeges viszont, hogy a 
könyvtári és tájékoztatástudományi közösség felis
merte a problémákat, és ennek hangot is adott. Ez a 
közösség kísérje továbbra is figyelemmel a fejlemé
nyeket, kezdeményezzen, adjon javaslatokat, és bí
rálja meg a kormányzati tevékenységet. 

Az USA tájékoztatáspoli t ikája 

Az USA-nak nincs központi tájékoztatáspolitikai 
szerve, de nincs világos elképzelése sem a sok szem
pont figyelembevételét igénylő nemzetközi vonat
kozású problémák megoldására. Az utóbbi években 
a kormányzatnak a tájékoztatáspolitika fejlesztésére 
irányuló törekvései hátterében nagyrészt gazdasági 
megfontolások állnak; ezek magyarázzák a tudo

mány fejlesztésére, az információs ipar növelésére, 
a közületi és a magánszektor közötti kapcsolatok ki
alakítására irányuló törekvéseket. A Reagan
kormányzat sajátos gazdaságpolitikája következté
ben külön kérdéssé vált a kormányzat által létreho
zott információkhoz való hozzáférés lehetősége, 
amely a tájékoztatáspolitika szempontjából egyálta
lán nem közömbös. 

Az információtermelés támogatása 

Az információ előállításának magas költségei 
szükségessé tették, hogy a kormányzat jogvédelmé
ben részesítse a szerzői és a találmányi tevékenysé
get, hogy az alkotók ráfordításainak megtérülését 
így is elősegítse. Az új információs technológiák al
kalmazása azonban nem kis nehézséget támasztott a 
jogi védelem hagyományos értelmezésében. Az in
formációval kapcsolatos tulajdonjog bizonyos fajtái
nak érvényesítése szinte lehetetlenné vált; szembe
ötlő, hogy ezen a téren a társadalmi megítélés is 
meglehetősen közömbös. A szellemi termékek tu
lajdonjogával kapcsolatos kérdések rendezése tehát 
az új technológiai fejlődés következtében jelentős 
tájékoztatáspolitikai feladattá vált; az újabb jogal
kotás már rendelkezik is egyes kérdésekről (számí
tógépi programok, félvezetők, távközlési jelek stb. 
jogvédelme). 

Az információhoz való szabad hozzáférés jogát 
összhangba kell hozni az információ-előállítási jog 
védelmével, Az USA egyik hivatalos szervének 
(Office of Management and Budget) állásfoglalása 
szerint az információellátásban a kormánynak is a 
magánszektorra kell támaszkodnia. Ez gyakorlatilag 
oda vezethet, hogy egyfelől az információ-előállítás 
támogatása, másfelől az információs iparágak segí
tése konfliktusba kerülhet egymással. Amint azon
ban az információs szektor az USA gazdaságában 
egyre nagyobb helyet foglal el, növekedésének ösz
tönzése új jelentőséget nyert. 

Az információs szektor fejlesztésére 
irányuló törekvések 

Az USA-ban az információigényes szektorok 
(kommunikáció, pénzügy, biztosításügy, ingatlan
ügy) mutatják a legnagyobb évi növekedést, s a leg
gyorsabban fejlődő iparágak az elektronikus alkat
részek és berendezések gyártásával foglalkoznak; 
termékeiknek nagyjelentőségűk van a tájékoztatás
ban is. 

A közületi és a magánszektor közötti verseny a 
tájékoztatási szolgáltatások terén volt a témája az 
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Országos Könyvtári és Tájékoztatóstudományi Bizott
ság (National Commission on Libraries and Informa
tion Science = NCLIS) 1982. évi jelentésének is. A 

jelenlés! előkészítő bizottsági tagok egy része azt 
hangsúlyozta, hogy minden állampolgárnak — fize
tőképességétől függetlenül —, korlátozás nélkül 
hozzá kell jutnia az adóbevételből előállított infor
mációkhoz; ez a demokrácia követelménye. A kor
mány feladata, hogy kielégítse azokat az információs 
szükségleteket, amelyekre a piac nem vállalkozik. 
Ugyancsak feladata a tájékoztatás fejlesztésének ösz
tönzése a társadalmi problémák megoldása érdeké
ben. Mások szerint a versengő magánvállalkozás 
tudja a legjobban biztosítani a társadalom részére 
szükséges információs termékeket és szolgáltatáso
kat. Nézetük szerint a kormányzat belépése a piacra 
akadályozza a magánszektor befektetéseit az infor
máció-előállítás, -gyűjtés és -terjesztés terén. Véle
ményük szerint a kormányzat szereplése megzavarja 
a piaci mechanizmust abban, hogy az erőforrásokat 
optimálisan fektessék be. Mint mondják, ha a kor
mányzat konkurenciaellenes hatásai nem fenyeget
nék a piacot, a magánszektor bővíteni tudná az in
formációterjesztést [8]. 

B. M. Fry fontos szempontokra hívja fel a figyel
met ezzel kapcsolatosan: 
• a magánszektor és a kormányzat közötti viszony 

egymást kiegészítő és ne ellenséges, párhuzamos 
jellegű vagy versengő legyen; 

• a közületi és a magánszektor közötti együttműkö
désnek ki kell terjednie olyan követelmények és 
irányelvek kialakítására, amelyek minimálisra 
csökkentik az erőfeszítések párhuzamosságát, és 
optimálissá teszik az információk hozzáférhetősé
gét; 

• újra meg kell vizsgálni a kormány nyomdája (Go
vernment Printing Office) kiadói és terjesztői te
vékenységét, valamint a magánszektor könyvki
adói és szerkesztői szakmai tapasztalatait; 

• a kormányzat által előállított közérdekű informá
cióknak alacsony áron való terjesztését meg kell 
oldani (9]. 
A közületi és a magánszektor közötti kapcsolatok 

terén élénk vitát váltottak ki a kormánynak a statisz
tikai adatok gyűjtésének megszorítására irányuló 
rendelkezései. Az egyik szaktekintély véleménye 
szerint a statisztikai adatgyűjtés a szóban lévő ren
delkezések értelmében jóvátehetetlen károkat szen
vedhet. Ha az adatgyűjtés a magánszektor igényei
hez alkalmazkodik, a döntéshozatalhoz szükséges 
kritikai információk sok területen nem állnak majd 
rendelkezésre. A magánszektor kezdeményezései
nek támogatása és a közjóhoz fűződő érdekek kö
zötti egyensúly biztosítása szükségessé teszi egy 
központi statisztikai szerv koordináló tevékenységét 
[10]. 

Hogy az információs szakemberekre a magán
szektor tájékoztatás ügyi előnyomulásával milyen 
szerep hárul, ma még nem elég világos. Tény, hogy 
a könyvtári és tájékoztatástudományi tanintézetek 
gyorsan fejlesztik tananyagukat az ipar és a kereske
delem szükségleteinek kielégítésére, a végzős hall
gatók pedig a szakkönyvtárak és a magánszektor 
felé orientálódnak. De a könyvtáros és tájékoztatási 
szakemberek továbbra is az információkhoz való 
szabad hozzáférés politikáját támogatják. 

Az információhoz való hozzáférést támogató 
törekvések 

Minthogy a könyvtárosi és tájékoztatási hivatás 
az információhoz való hozzáférés elősegítésének 
elve körül szerveződik, figyelemmel kell kísérnie 
azokat a politikai fejleményeket, amelyek az említett 
elv gyakorlati megvalósítását érintik. A helyzet le
egyszerűsítve úgy is jel lemezhető, hogy itt az infor
máció — mint közjó — az információ — mint áru
cikk — fogalmával kerül összeütközésbe. A kor
mányzat szemléletmódja a szabad vállalkozás és a 
profitmotívum támogatásával voltaképpen az 
utóbbi felfogást erősíti; így azok a könyvtárosok, 
akik az információhoz való hozzáférés egyenlő esé
lyeinek szükségességét hangsúlyozzák, szembeke
rültek a politikai ideológia jelenlegi fő áramlatával. 
Viszont az információ közjóként való felfogását erő
síti, hogy a közösségek adó formájában ma is fenn
tartják a könyvtárakat, bár a közpénzekből támoga
tott könyvtárak szolgáltatásaihoz nem minden kö
zösség jut hozzá megfelelő módon és mértékben. 
Az USA-ban a vidéki lakosság nem fér hozzá sok 
olyan információhoz, amely elérhető a városi lakos
ság számára; pl. a falusi könyvtárak Pennsylvania ál
lamban lakosonként 3,25 $ támogatást kapnak, 
ezzel szemben Philadelphia városban 8,15 $-t. Az 
USA polgárai 27%-a nem nagyvárosban lakik, s in
formációs szükségleteiket a hagyományos könyvtári 
és tájékoztatási szolgáltatások sem elégítik k i . Új 
kapcsolatokra van szükség az oktatás és a távközlés 
között a művelődési központok bevonásával, foly
talva az ingyenes közművelődési könyvtárak hagyo
mányosszerepét [11]. 

Mindaddig, amíg a fenntartók az aránytalanul 
megoszló helyi teherbíró-képességnek alávetve fi
nanszírozzák az információhoz való hozzáférést, az 
információban gazdagok és szegények közötti 
egyenlőtlenség növekedni fog. A kiegyenlítésre irá
nyuló országos erőfeszítések az érvényben lévő tör
vény (Library Services and Construction Act) alap
ján sem voltak soha teljesen sikeresek, még kevésbé 
ma, amikor a kormányzat a központi pénzügyi 
alapok csökkentésére törekszik. 
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Beszámolók, szemlék, referátumok 

Az NCLIS-I létrehozó jogszabály tájékoztatáspo
litikái dokumentum. Ez a következőket tartalmazza: 
"A Kongresszus ezennel megerősíti, hogy az USA 
lakosságának szükségleteit megfelelően kielégítő 
könyvtári és tájékoztatási szolgáltatások lényegesek 
a nemzeti célok eléréséhez és a nemzet művelődési 
forrásainak hatékony hasznosításához, és (a Kong
resszus) szükségesnek tartja, hogy a szövetségi kor
mány együttműködjék az állami és a helyi kormány
zatokkal, a közéleti és a magánszervezetekkel a szol
gáltatások optimális biztosítása érdekében" [12]. 

Az ínformációhoz való hozzáférés politikájának 
megvalósulására a legjobb példa a kormányzati do
kumentumok köteles példányait befogadó, kong
resszusi választókerületenként létrehozott könyvtá
rak hálózata. E könyvtárak közül azonban sokan 
csak kis részét igénylik a megkapható anyagoknak, 
következésképpen az ilyen kerületekben az állam
polgárok csak korlátozott mértékben juthatnak 
hozzá a bennük lévő információkhoz. Az informá
cióhoz való hozzáférést korlátozza a kormány által 
elektronikusan publikált vagy számítógéppel olvas
ható formában közreadott dokumentumok növekvő 
száma is. E dokumentumok beszerzését és használa
tát egyrészt az anyagi eszközök, másrészt a megfe
lelőjártasság hiánya korlátozza (13, 14]. 

A tájékoztatáspolitika kapcsán a titkosság kér
dése, amelynek nemzetközi vonatkozásairól már 
volt szó, hazai vonatkozásaiban is részletes vizsgála
tot igényel. A titkosság és az információhoz való 
szabad hozzáférés közötti egyensúly csak a közérdek 
szem előtt tartásával alakítható ki megfelelően. 
Annak tisztázásában viszont, hogy mi a közérdek, a 
tájékoztatási szakembereknek mint a köz szószólói
nak kell közreműködniük. 

A tájékoztatáspolitika szakmai felügyeletére 
irányuló felhatalmazás 

Az USA kulcsfontosságú nemzetközi és hazai tá
jékoztatáspolitikai érdekeinek áttekintése aláhúzza 
annak szükségességét, hogy a kormány közös erő
feszítéseket kezdeményezzen e politika koordinálá
sára és decentralizálására. Jelenleg ugyanis egész 
sor kormányzati szerv igényli, hogy a maga szem
pontjából részt vegyen a tájékoztatáspolitika formá
lásában. Ezeknek a törekvéseknek figyelemmel ki
sérése és befolyásolása a tájékoztatási szakma fel
adata. E feladat ellátása nem követheti a különféle 
kormányzati szabályozások, jogszabályok és végre
hajtási utasítások parciális érdekeit és szempontjait, 
amelyek ma a tájékoztatási politika alakulását befo
lyásolják. Ha az információs szakma hatékony té

nyezője kíván lenni a tájékoztatáspolitika alakításá
nak, akkor központi feladatának kell tekintenie az 
elemző és a szintetizáló funkciót. 

Az információs politika szakmai befolyásolásának 
és felügyeletének megvalósítása érdekében fontos 
lépés volt az A L A 1985. évi téli konferenciáján elfo
gadott határozat, amely szerint létre kell hozni az 
ALA Jogi Bizottságának, a Kormánydokumentumok 
Kerekasztala nevű szervnek és az Intellektuális Sza
badság Bizottságának képviselőiből álló közös szer
vezetet, hogy előmozdítsa a kormány által kiadott 
információkhoz és publikációkhoz való teljes körű 
és gyors hozzáférés megvalósulását. Maga a határo
zat az amerikai társadalom jóléte ellen irányuló fe
nyegetésnek tekinti e területen a pénzügyi érdekek, 
a titkosság és a hozzáférés korlátozása érvényesülé
sét. 

Mindez azonban nem elegendő. Az ALA-nak 
arra kell törekednie, hogy létrejöjjön egy Tájékozta
táspolitikai Hivatal (Office of Information Policy), 
amely folyamtosan ellátná a szükséges szakmai köz
ponti áttekintést a könyvtár- és tájékoztatásügy vala
mennyi politikai aspektusából. (A javasolt szerv 
feladat- és felelősségkörét a tanulmány függeléke 
tartalmazza.) 
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(Balázs János) 

A Könyvtári é s Tájékoztatás i Szo lgá l ta tások 
Fehér H á z i Konferenciája 1989-ben? 

Az Országos Könyvtári és Tájékoztaiástudományi 
Bizottság (National Commission on Libraries and In
formation Science = NCL1S) jóváhagyla a könyvtárt 
és tájékoztatási szolgáltatásokról az 1989. évre ter
vezett (második) Fehér Házi Konferencia (White 
House Conference on Libraries and Information Ser
vices) előzetes tervét. A javaslat most kerül a kor
mány és a kongresszus képviselői elé jóváhagyás 
végeit. 

Ebben a tárgykörben 1979-ben tartották az első 
Fehér Házi Konferenciát, amelyet 57 értekezlet, 
megbeszélés és egyéb összejövetel előzött meg. 
Több mint százezren vetlek részt a tervezeiek 
megvitatásában. 

A javaslat az 1989. évi Fehér Házi Konferencia 
témáit három fő kérdés körül kívánja csoportosítani: 
a könyvtári és tájékoztatási szolgáltatások 
• a termelékenység növeléséért, 
• a művelődés elősegítéséért, 
• a demokrácia fejlesztéséért, 
különös tekintettel a ki nem elégített szükségletek
re. A konferencia feladata lesz, hogy a törvényhozás 
számára javaslatokai dolgozzon ki. 

Szolgáltatások a termelékenység növelése 
érdekében 

Az USA gazdasági életében a termelékenység nö
vekedése az utóbbi évtizedben lelassult, aminek kö
vetkeztében a világpiacon eddigi előnyös helyzete is 
megrendüli ; ez sok területen a munkanélküliek szá
mának emelkedéséhez vezeteti. A közgazdászok vé

leménye ugyan megoszlik a visszaesés okairól, 
azonban kél tényezőre gyakran hivatkoznak, mint 
amelyek a gazdasági növekedéshez feltétlenül szük
ségesek: (1) a technológiai fejlesztés, (2) az emberi 
tudás, képességfejlesztése. 

Nyilvánvaló, hogy a termelésben a termelékeny
ség csökken, ha a dolgozóknak nehézségeik vannak 
mindennapi munkájuk elvégzésében. A technológi
ai fejlődés új feladatok elé állítja a dolgozókat, és fo
lyamatos újraképzésüket, illetve továbbképzésüket 
követeli meg. Ez jellegzetes velejárója az ipari jel
legű gazdaságról a szolgáltató, illetve információs 
gazdasággá való átalakulásnak. 

A könyvtárak és tájékoztatási intézmények jelen
tőségét az információs társadalomban nem kell 
külön hangsúlyozni; nélkülözhetetlen szerepük van 
a nemzet gazdasági jóléle szempontjából is, hiszen a 
kutatási és fejlesztési lervek megvalósítása elképzel
hetetlen az információkhoz való hozzáférés nélkül. 
Az új technológiák alkalmazása és a termelékenység 
növelése érdekében az információkra egyaránt szük
sége van a kormányzatnak, az iparnak és a kereske
delemnek. A növekvő gazdasági és társadalmi mobi
litás viszonyai között az egyének számára is megnö
vekszik az információk jelentősége, a szegények és 
hátrányos helyzetűek számára pedig különöskép
pen. A munkaerők átképzéséről is rendelkező 1983. 
évi törvény (Job Training Partnership Act) a felso
rol! 25 alapvetően fontos feladat közül 10 megoldá
sához a könyvtárak közreműködését is igényli (pl. a 
munkahelyekre vonatkozó tanácsadás, az írás-
olvasás elsajátításának segítése, a munkakészség fej
lesztése stb.). 
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